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Тема: «В поисках исчезнувших книг».
Интеграция образовательных областей: «Познание», «Художественное творчество», «Коммуникация», «Социализация», «Чтение художественной литературы».

Цель:  Способствовать развитию творческих способностей и формированию самостоятельности детей в художественно-речевой и театрально-игровой деятельности.
Задачи НОД по основной образовательной области: 

-  обучать правильному построению речи: пересказ сюжета литературного произведения с помощью иллюстраций;

-  закреплять знания о жанровых особенностях сказки, рассказа, стихотворения;
-  подготавливать детей к подбору рифм;
-  создавать условия для эмоционального переживания содержания художественного произведения; 

-  воспитывать интерес к книге, желание читать.
Задачи интегрируемых образовательных областей:

-  обучать использованию в речи эпитетов сравнений (Коммуникация);
-  обучать правильному произношению и интонации (Коммуникация);
-  воспитывать взаимовыручку, побуждать детей к активному общению и участию в играх инсценировках (Социализация);
-  формировать навыки импровизации, создании устойчивого игрового объединения (Социализация);
-  развивать фантазию и воображение, творческое мышление (Художественное творчество);

-  расширять представления о многообразии жанров художественной литературы (Познание).

Планируемые результаты: различать жанры литературных произведений; уметь пересказывать литературное произведение с помощью иллюстраций; подбирать рифмы к словам.

Виды детской деятельности: игровая, восприятие художественной литературы, коммуникативная, продуктивная.

Предварительная работа: чтение рассказов В. Драгунского, совместное сочинение сказок и изготовление поделок детьми с родителями, рассматривание иллюстраций и рисование к художественным произведениям, экскурсия в поселковую библиотеку, пересказ художественных произведений, заучивание стихов, потешек, поговорок и т. д. 
Материалы и оборудование: книга «Сказка о чудесном спасении друзей» с фотографиями группы, диск с записью литературных персонажей – золотая рыбка, чебурашка, крокодил гена, красная шапочка – карточки с изображение перечисленных героев, 3 указателя дороги, куклы Кощея Бессмертного, Бабы – яги, ширма, клубок шерстяных ниток, серия сюжетных картинок, рассказ Виктора Драгунского «Тайное становиться явным», подставка для картинок, подарочные книги, карандаши, фломастеры, клей, салфетки, картинки, клеенки, 3 ватмана.

Содержание непосредственно образовательной деятельности детей.

Дети заходят в зал приветствуют гостей.

Вос-ль: Ребята к нам сегодня в гости пришла Наталья Витальевна. Кто она?

Дети: Библиотекарь.

Н. В.: Когда я сегодня шла к вам в гости со мной приключилась странная история. Книги, которые я вам несла куда-то исчезли. Помогите мне их найти.

Вос-ль: Не переживайте мы вам обязательно поможем. Присаживайтесь, пожалуйста. Ребята, сегодня вы станете главными героями волшебной сказки, которая называется «Сказка о чудесном спасении друзей». Что такое сказка? Какие признаки сказок вы знаете? (Ответы детей).
Вос-ль: Садимся по удобнее, наше путешествие начинается. В некотором детсадовском царстве, в некотором детсадовском государстве жили-были замечательные дети. Вот собрались как-то раз дети за тридевять земель, в тридевятое школьное царство, в тридесятое школьное государство. Хотели они там знания добыть, интересным наукам обучиться. Собрались с ними в путь дороженьку и друзья их волшебные необыкновенные. А что за друзья узнаете, если загадку отгадаете.

Кто героя угадает,

Быстро руку поднимает,

С места громко не кричать,

Лишь подумав отвечать.

Включается запись с голосами героев. Дети угадывают, рассказывают о характере героя. Воспитатель раздает бэйджики с изображением героя. В это время раскладываются три дороги.

Вос-ль: Ваши герои помогут вам очутиться возле дремучего леса! А вот и лес! Впереди три тропинки. По какой тропинке нам путь держать? На них написано, направо пойдешь – в яму провалишься, прямо пойдешь – зуб потеряешь, налево пойдешь – к бабе яге попадешь. Идем к Бабе яге. 

Б. Я.: Здравствуйте, бабульку навестить пришли? Знаю я вашу беду! Коль задание выполните, дорогу к книгам покажу, а нет несдобровать вам! Почитал Кощеюшка все ваши книги, поумнел, поспорили мы с ним. Дал он мне картинки непонятные, предложил их по порядку расположить да рассказ составить, а еще автора какого-то назвать. Ничего не понимаю! (Дети выполняют задание.)
Б.Я.: Есть у меня клубочек волшебный, поиграем с ним.

Игра «Догони клубок»
После игры Б.Я. отдает детям клубок, воспитатель бросает его, все идут за ним, перед детьми замок Кощея.
Кощей: Фу, фу, человечьим духом пахнет! А, добрались все-таки до меня? Я ваши книги взял! Все прочитал. Умным стал! Скажите, что такое стихотворение? Придумайте рифмы к словам: Кощей, избушка. И, правда, умные какие. Так и быть, отдам ваши книги, ежели меня развеселите.
Показ инсценировки «Салат из сказок»
Кощей: Ха, ха… Не могу я вас больше обманывать, забирайте ваших друзей.

(Дети забирают книги. Они заколдованы. Чтобы их расколдовать, нужно назвать автора. Дети называют авторов. Книги освобождены.)

Вос-ль: Сейчас пройдем за стол и придумаем свою сказку, не похожую на другие. 
(Дети делают коллаж, рассказывают  придуманные сказки)

Вос-ль: Ребята, Н.В. пора в библиотеку. До свидания! Вы молодцы, справились со всеми заданиями, составляли рассказ, подбирали рифмы, сочиняли свои сказки.

