Организация уголка книги
Предметные картинки
Вторая младшая группа. Картинки с изображением животных, овощей, фруктов, цветов, деревьев, игрушек, посуды, одежды, обуви, транспорта, людей разных профессий.
Средняя группа. Увеличивается количество картинок по каждой теме. Добавляются картинки с изображением рыб, ягод, кустарников, простейших орудий труда.
Старшая группа. Картинки классифицируются внутри темы: животные (домашние, дикие), птицы (зимующие, перелетные), деревья, кустарники (плодовые, декоративные), транспорт (наземный, воздушный, водный), одежда и обувь (по сезонам), посуда (столовая, чайная, кухонная), грибы, орехи.
Подготовительная к школе группа. Добавляются картинки с изображением машин, облегчающих труд человека, злаков, музыкальных инструментов, общественных зданий, школьных принадлежностей, объектов живой и неживой природы разных широт. 
Сюжетные  картины
По сложности  сюжета.
Вторая младшая  группа. Простой сюжет. Одно действующие лицо, одно-два действия.
Средняя группа. Простой сюжет. Одно-два действующих лица, два-три действия, серии картин по одному сюжету.

Старшая группа. Многоплановый сюжет. Одно-два действующих лица,                    два-три действия, серии картин по одному сюжету.

Подготовительная группа. Многоплановый сюжет. Одно-два действующих лица, два-три действия, серии картин по одному сюжету.
По  темам.
Вторая младшая группа. Иллюстрации к сказкам, картины с изображением сезонных изменений в природе, игр, труда, навыков самообслуживания детей.
Средняя группа. Картины с изображением родов войск и видов оружия, труда взрослых, профессии, ОБЖ, гигиена, самообслуживание, витамины, зарядка, картины юмористического характера.

Старшая группа. Пейзажные картины, картины с изображением богатырей, оружия, военного транспорта, родов войск, спортсменов и спортивного инвентаря, номера телефонов служб экстренной помощи, правила дорожного движения.

Подготовительная группа. Картины с изображением народных праздников, родов войск, памятников воинам, медалей и орденов, строение тела человека, лекарственные травы, первая помощь.

Тематические альбомы. 

По темам предметных картинок 
с использованием загадок, художественного слова.
Вторая младшая группа. По сюжетам сказок, по сезонам.

Средняя группа. У бабушки домашние животные и птицы, дом, двор, труд в деревне, в лесу звери, птицы, растения. Мой дом семья, труд в семье, мебель, посуда. Мой город общественные здания, транспорт. 

Старшая группа. Сюжеты альбомов усложняются: одежда  национальные костюмы, русская изба: устройство, утварь, подворье, труд. Древние люди, их жилища, занятия, природа; древние животные; богатыри, доспехи, оружие; от кареты до ракеты: усовершенствование транспорта; ОБЖ: гигиена, экология, спорт; профессии: больница, магазин, библиотека, почта, парикмахерская.

Подготовительная группа. Народы мира: внешний вид, одежда, жилье; север, юг: природа, ландшафт; школа, школьные принадлежности; мой город: архитектура, производство, известные люди, схемы, планы, карты; космос; Великая Отечественная война и памятники героям; ОБЖ: правила дорожного движения, строение тела человека, служба спасения; профессии: полицейский, врач, пожарный, спасатель, строитель; творческие профессии: музыкант, художник, писатель.

Портреты детских писателей.
Вторая младшая группа:     А. Барто, К. Чуковский.
Средняя группа:                   С. Маршак, Е. Чарушин, С. Михалков, А. Пушкин.
Старшая группа:                  Л. Толстой, К. Ушинский, А. Фет, Ф. Тютчев,                 Н. Носов, Г. Остер, Э. Успенский.
Подготовительная группа: С. Есенин, М. Горький, В. Маяковский, А. Гайдар, В. Осеева, Н. Сладков, В. Бианки.
Творчество  детей.
Вторая  младшая и средняя группы.

 Рисунки о прочитанном.

Подарки для книжных героев.

Старшая и подготовительная группы.

Картотеки - выученные детьми стихи, заклички, считалки, потешки, дразнилки. Воспитатель записывает в карточку; с обратной стороны дети выполняют рисунки, изображают значки, схемы, которые отражают содержание текста.
Почтовый ящик - место, отведенное для «писем», составленных детьми для друга, Деда Мороза, перелетных птиц, книжных героев.
Книжки сказок, рассказов,  оформленные  рисунками, - совместное творчество детей и родителей, детей и воспитателей.
Игры с книжками.
«Прятки с книжкой».
Покажите детям новую книжку и попросите закрыть глаза. Спрячьте книжку где-нибудь в комнате. Дети с удовольствием отправятся на ее поиски, а когда найдут – наградой им будет чтение этой книги.

«Герои к нам приходят».
Используйте на занятиях персонажей из знакомых сказок. Например, в гости к детям приходит Незнайка и просит познакомить с цифрой 2, или дети выполняют аппликацию воздушного шарика вместо шарика, который случайно лопнул у Пятачка.
«Угадай о чем книга».
Дайте детям рассмотреть иллюстрации в книге, которую они еще не читали,                                 и предложите угадать, о чем это произведение.
«Маленькие художники».
После прочтения книги предложите детям стать художниками и нарисовать наиболее запомнившийся и понравившийся эпизод произведения.
«Закончи сказку».
Вместе с детьми сядьте в круг и попробуйте сочинить сказку. Возьмите любую игрушку и начните рассказывать сказку. Потом передайте игрушку ребенку, он продолжит сказку, затем передайте игрушку следующему ребенку  и т.д. Если сказка получилась удачная, вы можете оформить ее в виде книги: запишите текст, а дети нарисуют картинки.
«Из какой я сказки?»
Перед детьми появляется игрушка, например,  лиса, и говорит: «Я выпала из какой-то книжки и теперь не знаю, откуда я. Вы не помните, из какой я сказки?» Дети называют сказки, в которых живет лиса.

«Настольный театр».
Напомните детям сюжет русской народной сказки «Теремок». Затем выставите на стол несколько персонажей сказки, предложите назвать недостающих героев. В заключении покажите инсценировку сказки, используя кукольный театр. Через какое-то время дети смогут и сами озвучить роли.

Викторина «В мире книг».
Задайте детям вопросы по знакомым литературным произведениям.

Узнай, кто так говорил? 
Из какого произведения этот эпизод?

Что это: сказка, рассказ или стихотворение? И т. д.
«Инсценировка и драматизация».
Заранее напомните детям определенную сказку. Распределите роли. С помощью несложных атрибутов обозначьте героев. Помогите каждому ребенку сыграть свою роль.
«Творческие задания на дом».
Придумайте серию творческих заданий. Предложите детям их выполнять по одному заданию в неделю. Это не только повод оторвать ребенка от телевизора, но и возможность помочь ему научится быть самостоятельным, находить нужные решения. Здесь важно сотрудничество ребенка с родителями.

Роль родителей в приобщении ребенка к чтению.
В ходе работы с родителями воспитатель решает следующие задачи:

- знакомит с возрастными особенностями дошкольников – читателей, с позитивными и негативными стереотипами читателя;

- расширяет представления о детской литературе;

- учит руководить воспитанием детей как читателей, привлекает их к взаимодействию с ДОУ.
Работа с родителями может проводиться в форме собраний, индивидуальных бесед,  консультаций, лектория и т.д. На собрании воспитатель прежде всего знакомит родителей с читательскими интересами детей, выявленными в ходе беседы с ними. Затем можно прочитать лекцию «Возрастные особенности дошкольника читателя», в ходе которой рассказать о вреде раннего приучения ребенка к телевизору, компьютерным играм, о недопустимости замены непосредственного общения ребенка с родителями «общением» с техникой.

Именно родители во многом определяют круг читательских и зрительских интересов дошкольников, поэтому необходимо расширять представления взрослых о детской литературе.

Воспитатель может дать родителям список книг для совместного чтения. При этом необходимо обратить их внимание на то, что не нужно бояться читать детям так называемые взрослые книги.
Памятка для родителей.
-  Наполните день ребенка  потешками, прибаутками, уговорками, приговорками.
-  Введите ритуал чтения перед сном. Дети не очень хотят ложится спать и будут рады возможности с помощью вечернего чтения отдалить отход ко сну.
-  Читайте детям всегда, когда есть возможность: перед обедом, после полдника, на прогулке или дома в плохую погоду. Если ребенок просит почитать, никогда не отказывайте ему. Даже если у вас совсем мало времени. Читайте хоть пару строчек в день.
-  Не бойтесь читать детям «толстые» книги, хотя бы по главе в день. Такое чтение с продолжением способствуют развитию памяти и внимания, а также поддерживает интерес к чтению. Ведь ребенку очень хочется узнать, что же произойдет дальше с полюбившимися героями.
-  Научите ребенка беречь книги. Объясните и покажите на собственном примере, какие правила нужно соблюдать:
нельзя делать в книгах пометки, надписи, рисунки;

следует пользоваться закладкой, а не загибать листы;

не следует читать во время еды;

класть книгу можно только на чистый стол;

книги нужно хранить в определенном месте:

необходимо вовремя «лечить» «больные» книги.
Обсудите с вашим ребенком прочитанную книгу:
- объясните перед чтением или во время чтения трудные слова;
- спросите, понравилось ли произведение и чем, что нового, интересного он узнал;

- попросите рассказать о главном герое, главном событии рассказа, сказки, стихотворения;
- спросите, какие слова и выражения запомнились;
- предложите нарисовать картинку к понравившемуся эпизоду. Выучите - вместе                      с ребенком этот отрывок, следите, чтобы он изображал голосом персонажей произведения.
Если у вас есть большое желание, можно читать ребенку с самого рождения. Новорожденный не понимает смысла прочитанного, но прекрасно различает интонацию, ритм и, кроме того, воспринимает эмоциональное  состояние взрослого во время чтения. Так что если мама читает с удовольствием, а не по обязанности, то у ребенка уже на эмоциональном уровне начинает формироваться положительное отношение к чтению.
Примерно с года, а можно и раньше, нужно читать ребенку стихи и коротенькие сказки. В этом возрасте знакомство с веселыми потешками хорошо сопровождать характерными жестами.
Примерно к двум годам, когда у ребенка появляется интерес к буквам, приобретите азбуку. Стоить помнить, что узнавание букв и чтение – вещи разные. Когда вы читаете, ребенок активно слушает. Не стоит форсировать события.
Многим детям нравятся книжки-игрушки: всевозможные пищалки, книжки в форме животных, насекомых и т.д. Они привлекательны для ребенка, но не стоит ими злоупотреблять. Книги прежде всего предназначены для чтения - это малышу важно усвоить. Постепенно сводите количество книг-игрушек к минимуму. 
Три года - возраст почемучек – оптимальное время для покупки детских иллюстрированных энциклопедий. Количество незнакомых слов в них не должно превышать десяти-пятнадцати процентов, иначе книги могут показаться скучными. Читая вместе с вами, малыш получает ответы на интересующие его вопросы и при этом учится работать с новой информацией.
Чем старше ребенок, тем многограннее становится круг его чтения. Ваша задача - постараться расширить детский кругозор, подбирая разнообразные книги. А что бы малыш учился ориентироваться в мире печатного слова, отправляйтесь в книжный магазин вместе.
Простейшие книжки можно делать самостоятельно: вместе с детьми вырезать, рисовать, сочинять простейшие тексты о жизни ребенка. Это развивает творческие способности, позволяет малышу осознать, что все, имеет отношение к реальной жизни, и формирует бережное, глубоко личное отношение к книге вообще.
Даже когда ребенок научится читать сам, не прекращайте практику совместного чтения. Взрослый читает более эмоционально, создавая у ребенка живое представление о написанном, и к тому же он объясняет малышу непонятные слова и эпизоды. А главное - такое чтение очень сплачивает.
