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Уважаемые коллеги!

В соответствии с поручением Президента Российской Федерации по итогам совещания с членами Правительства Российской Федерации 28 октября 2015 г. № Пр-2405 Минтруду России, Минздраву России, Минобрнауки России и Минкультуры России поручено обеспечить функционирование «горячих линий» по вопросам, связанным с оплатой труда работников бюджетной сферы.

В соответствии с Отраслевым соглашением Минобрнауки России и Общероссийского Профсоюза образования на 2015-2017 годы и в связи с постановлением ЦС Профсоюза от 10.12.2015 года «О ситуации с реализацией указов Президента Российской Федерации от 2012 года в части повышения оплаты труда педагогических работников, мер по сохранению уровня социальных гарантий работников образования и студентов с учетом формирования федерального бюджета на 2016 год и дальнейших действиях Профсоюза» достигнута договоренность ЦС Профсоюза с Департаментом стратегии, анализа и прогноза Минобрнауки России об участии специалистов аппарата Профсоюза и региональных организаций Профсоюза в обеспечении функционирования «Горячей линии» по вопросам, связанным с оплатой труда работников государственных и муниципальных  образовательных учреждений.

Предусмотрено, что вопросы работников сферы образования, поступающие на страницу сайта Минобрнауки России «Горячая линия», в том числе вопросы, поступающие по телефону, операторами аппарата Минобрнауки России будут направляться не только в органы исполнительной власти субъектов РФ, осуществляющие государственное управление в сфере образования, но и в аппарат ЦС Профсоюза.

Специалисты аппарата ЦС Профсоюза будут обрабатывать обращения  заявителей и направлять обращения в соответствующую региональную организацию Профсоюза для изучения и подготовки ответа заявителю с учетом конкретной ситуации в регионе, либо давать консультации заявителю по вопросам, находящимся в компетенции ЦС Профсоюза.

При этом предусмотрено, что на вопрос заявителя, требующий лишь предоставления консультации, ответ направляется региональной организацией Профсоюза заявителю в течении 10 дней со времени его поступления в эту организацию, и в копии — в ЦС Профсоюза.

На вопрос, требующий дополнительного изучения, проведения переговоров с социальными партнерами — органами власти соответствующего уровня, руководителями образовательных организаций, а также принятия конкретных мер по решению вопроса, поставленного заявителем, ответ готовится в течении месяца и направляется региональной организацией в адрес заявителя и в копии — в адрес ЦС Профсоюза.

Обращаем внимание руководителей региональных организаций Профсоюза на то, что ответы формируются и направляются заявителям и в ЦС Профсоюза самостоятельно.

Установлено, что отчет об итогах функционирования «Горячей линии», подготовленный на основе мониторинга результатов исполнения решений, принятых по заявлениям работников образовательных учреждений и работников других видов деятельности в бюджетной сфере планируется проводить по отчетам субъектов РФ и федеральных органов исполнительной власти в рамках мониторинга реализации Программы поэтапного совершенствования системы оплаты труда в государственных (муниципальных) учреждениях на 2012-2018 годы.

Обращаем ваше внимание на то, что информация о содержании заявлений работников государственных и муниципальных образовательных учреждений и результатах исполнения решений, принятых по этим заявлениям, должна быть подготовлена на основе информации региональных организаций Профсоюза — Центральным Советом Профсоюза и Министерством образования и науки РФ -  на основе информации, полученной от органов исполнительной власти субъектов РФ, осуществляющих государственное управление в сфере образования.  Информация будет использована для представления в Правительство РФ и для отчета Президенту Российской Федерации. Срок подготовки материалов в Правительство РФ  — до 1 марта 2016 года.

Сообщаем, что вопросы от работников образовательных организаций начали поступать на сайт Минобрнауки России после размещения на нем электронного баннера 7 декабря 2015 года. 

С 21 декабря 2015 года на сайте Минобрнауки России начала функционировать «Горячая линия». 

Приложение: на 3 л.
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Председатель Профсоюза                                                       Г.И.Меркулова
